

更深認識聖經中的希臘與羅馬

林修榮

今次我們旅遊希臘和羅馬，歷史上這兩地都曾經是顯赫一時的帝國，曾經統領世界一段時期。古羅馬帝國當政的時候，正是主耶穌在世的時候，所以古羅馬帝國的地理和人物在新約聖經中不斷出現，讓我們可以印證聖經不論地理和政治的記載都與世界歷史完全符合。可是，希臘帝國當政的時期，正是聖經舊約與新約之間的所謂「沉默的四百年」，因此，希臘帝國並沒有在聖經的正典中出現（次經如馬克比書等有記載，但我們無法考證次經的真實）。其實，希臘帝國雖然在主耶穌的時代已經過去，但新約中是看到希臘文化的影響。首先，新約是希臘文寫成的，希臘文是相當精細的文字，將上帝的話語表達得十分清楚；由於當時許多猶太人不懂希伯來文，為了方便閱讀，舊約聖經被翻譯為希臘文，稱為The Septuagint。保羅這個名字本身是希臘名字，他第二個宣教旅程（使徒行傳16-18）便是將福音帶入今天的希臘境內，腓立比、帖撒羅尼迦、雅典、哥林多這些都是希臘人的城市。

聖經預言中的希臘與羅馬



其實，希臘和羅馬兩個帝國（加上羅馬帝國的延續），都在聖經舊約的預言中出現。首先是在但以理書第二章，上帝給尼布甲尼撒王的夢，由但以理說出和解釋夢境，王見到的一個巨大的人像，金的頭是代表巴比倫，銀的胸膛和肩膀是代表波斯王朝，銅的肚腹和腰是代表希臘王朝，鐵的腿是代表接續希臘王朝的羅馬帝國。但以理生活在主前600年，當時波斯、希臘和羅馬帝國仍未出現。神將這四個朝代在第七章再直接向但以理顯示，因此，希臘和羅馬早已經出現在舊約的預言中。

兩個希臘人是敵基督的預表

但以理書裡面還有兩個人物預表將來的敵基督，第一個是但以理書11：2提到「必有一個勇敢的王興起，執掌大權，隨意而行。」預言繼續提到：「他興起的時候，他的國必破裂，向天的四方分開，卻不歸他的後裔，治國的權勢也都不及他；因為他的國必被拔出，歸與他後裔之外的人。」這些預言應驗了亞歷山大大帝在三十三歲征服天下後突然逝世，王國被四名將軍瓜分，與他的後裔無關。因此，解經家相信這是預言三百多年後希臘的亞歷山大大帝興起，他的軍力強大而行軍迅速，故在但7：6形容代表希臘皇國時如此說：「又有一獸如豹，背上有鳥的四個翅膀；這獸有四個頭，又得了權柄。」因此，亞歷山大大帝預表敵基督將來的兵力。

第二個預表將來敵基督人物，記載在但以理書11：21-45，這裡敘述將來有一王「必行詭詐」，又提到「他必興兵，這兵必褻瀆聖地，就是保障，除掉常獻的燔祭，設立那行毀壞可憎的。作惡違背聖約的人，他必用巧言勾引；惟獨認識神的子民必剛強行事。」這一段預言被主耶穌在馬太福音24：15「橄欖山講話」中引用：「你們看見先知但以理所說的『那行毀壞可憎

的』站在聖地...」，可見但以理書這段預言是指末世的敵基督，但預言亦在但以理之後幾百年先部份應驗，解經家從歷史上看到有一個希臘王，名叫西流基王朝的安提阿古四世依比凡尼 Antiochus Epiphanes (175-163BC) 他是歷史上一位邪惡的王，誠如預言所記此王品行低劣，在爭戰中極力迫害猶太人：反對聖約任意而行 (V28)，褻瀆聖殿除掉常獻燔祭，設立那行毀壞可憎的 (V31)。因此，此王應該是預表將來敵基督的奸詐和暴戾。當時安提阿古四世先假意與猶太人修好，博取他們的信任，然後他突然間將豬隻帶入聖殿宰殺，然後迫使祭司吃豬肉。他的暴行終於引起馬加彼 (Maccabee) 家族帶領猶太人叛變。

預言中的新羅馬帝國

以上是與希臘帝國有關的預言，羅馬方面，但以理預言羅馬帝國將分為兩部份，就是人像的兩條腿，就如羅馬帝國後來分為東西兩部份。到了腳，預言說是鐵與泥混合，解經家大部份認為是將來末世時新羅馬帝國要興起，十個腳趾代表新羅馬 (歐洲) 聯盟的十個國家，啟示錄第 13 章預言「一個獸從海中上來，有十角七頭，在十角上戴著十個冠冕...」，似乎亦是指向主耶穌回來前敵基督會從十國聯盟的歐洲出來。

我們今次到歐洲旅遊，按聖經的預言，歐洲在末世時將扮演一個非常重要的角色。

不同的看法—回教的角色

但看今天世界的形勢，歐洲已經不再是世界上主要的地區，尤其是歐盟裏面除了幾個比較強盛的國家之外，其他都是弱小國家，雖然這與鐵和泥混合的預言相關，但整個歐洲似乎已經不再在世界政治舞台上扮演重要的角色，反而是由第八世紀開始的回教迅速興起，將來可能會成為全球信眾人數最多的宗教。並且，由於他的教義 (源於可蘭經) 帶著強烈的侵略性，因此回教現已在亞洲、非洲和中東扮演極重要的角色。近年由於歐洲開放，讓大量回教徒湧入，加上歐盟國已無國界所限，因此回教正在歐洲迅速發展，如今倫敦市市長已是回教徒，將來越來越多重要城市都被回教徒佔領，因此，回教在末世可能會扮演一個非常重要的角色。假如歐洲繼續被回教佔領和同化的話，是否回教與歐洲會匯合在一起應驗末世的預言，是現代神學家在研究的。甚至有神學家指出，將來的基督未必在歐洲出現，傳統鐵的腿就是古羅馬，因此鐵和泥的腳就是歐洲聯盟的看法開始被挑戰，其中一個原因就是古羅馬帝國並未真正消滅前面的希臘帝國，在羅馬帝國當政的時候，希臘的影響仍然存在，反而徹底攻破波斯、希臘甚至古羅馬文化的是回教，包括長達數百年的奧斯曼 (土耳其) 回教帝國統治。假如敵基督不一定是西歐人，我們便要留意回教的發展，尤其是像土耳其、伊朗、伊拉克等回教國家。



有關敵基督可能不是出自西歐，而是一個回教徒，傳統神學家認為是不可能的，因為回教徒不可能會與以色列簽定和約，而猶太人亦都不會信任一個回教的敵基督，因此他們仍堅持敵基督將會從西歐 (新羅馬帝國) 出來。可是。相信敵基督可能是回教徒的神學家。認為敵基督有極其奸狡的手段，和說謊話的技巧，甚至會為猶太人在聖殿山重建第三聖殿，這一切可能會博取到猶太人對他完全的信任和順服。總而言之，隨著回教興起，並迅速入侵歐洲，將來敵基督是個回教徒也不是完全沒有可能的。

聖經提醒我們要多讀、多聽和遵守末世的預言 (啟示錄 1:3, 22:7)，因為主耶穌回來的日子越來越近了。希望這個旅程不單讓你觀光和認識歷史，也讓你明白聖經的預言，更渴望主的再來。